



ಚಾರಣ ಕಥನ

ಜೊತೆಗೂ ಒಂದೇ ಎರಡೇ ನಾಯಿಗಳು ಜೊತೆಗೂಡುತ್ತವೆ. ನಾಯಿಗಳು ಚಾರಣಿಗಳ ಪ್ರಾಣಿಗಳು. ಚಾರಣಕ್ಕೆಂದು ಬರುವವರ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಗಳಿಸಿಕೊಂಡು ನಮ್ಮೊಡನೆ ಜೊತೆಯಾಗುತ್ತವೆ. (ಪಾಂಡವರ ಜೊತೆಗೂ ಒಂದು ನಾಯಿ ಹೋಗಿತ್ತು.) ಆರಂಭದಿಂದ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ಅವು ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತವೆ.

ನಮ್ಮ ಚಾರಣ ಸಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಆಕಾಶಕ್ಕೆ ಏಣಿ ಹಾಕಿದಂತಿದ್ದ ಪೈನ್ ಮರಗಳು, ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಕೆಂಪಾನೆ ಕೆಂಪು ಹೂಗಳ ಜೊಂಪೆಯನ್ನು ಹೊತ್ತಿದ್ದ ಬುರಾಂಜ್ ಮರಗಳು, ರಸ್ತೆ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಮುಟ್ಟಿದರೆ ವಿದ್ಯುತ್ ಶಾಕ್ ಗಳ ಸಮಾನವಾದ ಶಾಕ್ ಕೊಡುವ ತುರುಚಿ ಗಿಡಗಳು, ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಆಧುನಿಕತೆಯ ಪ್ರಾಕಟಿಂಗುಗಳ ಮ್ಯಾಗಿ ಪಾಯಿಂಟುಗಳ ಖಾಲಿ ಟೆಂಟುಗಳು ನಮ್ಮನ್ನು ಮಾತನಾಡಿಸಿ ಮುಂದಕ್ಕೆ ಬೀಳ್ಕೊಟ್ಟವು.

ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಎರಡಕ್ಕೆ ಜುಡಾ ಕಾ ತಾಲಾಬ್ ತಲುಪಿದ ನಮಗೆ ಬಿಸಿ ಬಿಸಿ ರೊಟ್ಟಿ ಊಟ ಮತ್ತು ನಮಗಾಗಿ ಸಿದ್ಧವಾಗಿದ್ದ ಟೆಂಟುಗಳು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದವು. ದಣಿವು, ಹಸಿವಿನಿಂದ ಕಂಗಾಲಾಗಿದ್ದ ನಮಗೆ ಅದು ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರೀಮಂತ ಸ್ವಾಗತದಂತಿತ್ತು. ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿನ ವಿಶ್ರಾಂತಿಯ ನಂತರ ಸಂಜೆ ಕವಿದಂತೆ ಚಳಿಯೂ ಕವಿಯಲಾರಂಭಿಸಿತು. ಇದರ ಜೊತೆಗೆ ನಮ್ಮ ಮುಂದಾಳುಗಳು ಹಗ್ಗ ಬಳಸಿ ನದಿದಾಟುವ ಸರ್ಕಸ್ ಅನ್ನು ಆ ಪುಟ್ಟ ಕೊಳದ ಮೇಲೆ ಮಾಡಿಸಿ ನಮ್ಮ ಪರದಾಟವನ್ನು ಕಂಡು ಆನಂದಿಸಿದರು. ಊಟವಾದ ಮೇಲೆ ಗದಗುಟ್ಟುವ ಚಳಿಯಲ್ಲಿ ಮಲಗಲು ತಯಾರಾಗುವುದು ಒಂದು ಪಂಚವಾರ್ಷಿಕ ಯೋಜನೆಯೇ ಸರಿ. ಮೊದಲಿಗೆ ಒಂದು ಪದರ ಥರ್ಮಲ್, ಅದರ ಮೇಲೆ ಟೀಶರ್ಟ್, ಅದರ ಮೇಲೆ ಸ್ಲೆಟ್ ಮತ್ತು ಅದರ ಮೇಲೆ ದಪ್ಪದಾದ ಜರ್ಕನ್. ಇಷ್ಟಾದ ಮೇಲೆ ಮಲಗುವ ಚೀಲದ ಒಂದು ಪದರದ ಒಳಗೆ ನಮ್ಮನ್ನು ತೂರಿಸಿಕೊಂಡಾದ ಮೇಲೆ ಮಲಗುವ ಚೀಲಕ್ಕೆ ಈ ಎಲ್ಲ ಪದರಗಳ ಸಮೇತ ತುಂಬಿಕೊಂಡು ಜಿಪ್ ಎಳೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು! ಮಲಗಿದ ಮೇಲೆ ಜಲಬಾಧೆಯೇನಾದರೂ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಹಾವು ಪೊರೆ ಕಳಚಿದಂತೆ ಇವುಗಳನ್ನು ಒಂದೊಂದಾಗಿ ಕಳಚುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಏನು ಬೇಕಾದರೂ ಆಗಬಹುದು. ಇವೆಲ್ಲ ಸರಿ ಇದ್ದರೆ ಮೈನಸ್ಸು ಐದರವರೆಗೆ ಇರುವ ಚಳಿಯನ್ನು ನಿಭಾಯಿಸಿಕೊಂಡು ನಿದ್ರೆ ಮಾಡಬಹುದು. ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿರುವ ಶೌಚಾಲಯಗಳನ್ನು ನೀರಿಲ್ಲದೆ ಬಳಸುವ ಕ್ರಮವು ನಮಗಾಲೇ 'ಕರಗತವಾಗಿತ್ತು'! ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸಮಾನತೆಯ ಸಾಕಾರ ಮೂರ್ತಿಗಳು!

ಕಣಿವೆಯ ಚಾರಣವೆಂಬ ಸುಳ್ಳು!

ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಗವಿಗಳಿಂದ ಹೊರಬಂದ ಪ್ರಾಣಿಗಳಂತಿದ್ದ ನಮ್ಮನ್ನು ಬಿಸಿಬಿಸಿ ಚಹಾ ಕೈ ಬಿಸಿ ಮಾಡಿತು. ಅದು ಗಂಟಲಲ್ಲಿ ಇಳಿದ ಹಾಗೆ ಅದು ಸಾಗುವ ಪರಿಯನ್ನು ದೇಹ ನಮ್ಮ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರುತ್ತಿತ್ತು. ಮೆಲ್ಲಗೆ ಬಿಸಿಲು ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡು ಚಳಿಯ ತೀವ್ರತೆ

ಕಡಿಮೆ ಆಗತೊಡಗಿತು. ನಮ್ಮ ನಾಯಕರು ಬುಡೆ ಇಳಿಯುವ ಮತ್ತೊಂದು ಸರ್ಕಸ್ಸಿಗೆ ಸಿದ್ಧತೆ ನಡೆಸಿದರು. ಪುಟ್ಟ ಬಂಡೆಯೊಂದನ್ನು ಹಿಮಾಲಯದ ಬೃಹತ್ ಬೆಟ್ಟದಂತೆ ತೋರಿಸುವ ಶೂಟಿಂಗ್ ಕೂಡ ನಡೆಯಿತು. ಇಲ್ಲಿಗೂ ಬಂದೆಯಾ ಜಡೆ ಶಂಕರಾ! ಎಂಬಂತೆ ಮತ್ತೆ ಅದೇ ಆಲೂಮುಟರ್, ಬ್ರೆಡ್ ಜಾಮ್ ಮತ್ತು ರೋಟಿಗಳ ರಾಶಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲರೂ ಕರಗಿಸಿದರು. ನಂತರ ಬಂದದ್ದು ನಮ್ಮ ಮುಂದಾಳುಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ವಿಫ್ಲೇಶ್ ಅವರ ಅನೌನ್ಸ್‌ಮೆಂಟ್! ಇವತ್ತು ಕೇವಲ ಎರಡೂವರೆ ಕಿಲೋಮೀಟರಿನ ಕಣಿವೆಯ ಚಾರಣ. ಬೆಟ್ಟ ಏರುವ ಯಾವ ಕಷ್ಟವೂ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಸಂತೋಷಗೊಳಿಸಿದರು. ಎರಡನೆಯ ದಿನದ ಚಾರಣ ಮುಗಿಸಿ ಕೇದಾರಕಂಠದ ಬೇಸ್ ಕ್ಯಾಂಪು ತಲುಪಿ ರಾತ್ರಿ ಅಲ್ಲಿ ತಂಗುವುದು ಅಂದಿನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ. ಒಂಬತ್ತಕ್ಕೆ ಆರಂಭವಾದ ನಮ್ಮ ಚಾರಣಕ್ಕೆ ಒಂದು ಕಡಿದಾದ ಬೆಟ್ಟ ಎದುರಾದಾಗ ಎಲ್ಲರೂ ವಿಫ್ಲೇಶನ ಕಡೆಗೆ ನೋಡಿದರೆ, ಅವರು ಯಾರ ಕೈಗೂ ಸಿಗದೆ ಹಿಂದೆಯೇ ಉಳಿದು ಮುಖ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿದ್ದರು. ಅವರ ಮುಖಾಮುಖಿಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ತುಷಾರ್ ನಮ್ಮನ್ನು ತಿರುಗಿ ನೋಡದಂತೆ ಮುಂದೂಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅತ್ಯಂತ ಕಡಿದಾದ ಮೂರು ನಾಲ್ಕು ಬೆಟ್ಟಗಳನ್ನು ಹತ್ತಿ ಏರುವುದು ಬಿಡುತ್ತ ವಿಫ್ಲೇಶನನ್ನು ಬೈದುಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಬೇಸ್ ಕ್ಯಾಂಪ್ ತಲುಪಿದಾಗ ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಮುಗಿದು ಹೊತ್ತು ವಾಲುತಿತ್ತು.

ಕತ್ತಲದಾರಿ ದೂರ

ಶವದಂತೆ ಮಲಗಿದ್ದ ನಮ್ಮನ್ನು ರಾತ್ರಿ ಎರಡು ಗಂಟೆಗೆ ಸೀಟಿ ಊದಿ ಎಬ್ಬಿಸಿದರು. ಸಮಯ ನೋಡಿಕೊಂಡರೆ ರಾತ್ರಿ ಎರಡು ಗಂಟೆ! ಎಲ್ಲರೂ ಸಿದ್ಧರಾಗಿ ತಿಂಡಿ ತಿನ್ನಲು ಸೂಚಿಸಿದರು. ಅಪರಾತ್ರಿಯ ತಿಂಡಿ ಎಂದು 'ಧಾಲಿಯಾ' ಎಂಬ ಗೋಧಿ ಪಾಯಸ ಮಾಡಿ ಅದನ್ನು ತಿಂದು ಅದನ್ನೇ ಬಾಕ್ಸಿಗೆ ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಲು ಸೂಚಿಸಿದರು. ಎಲ್ಲ ಅವರವರ ಶಕ್ತಾನುಸಾರ ತಿಂದು ತುಂಬಿಕೊಂಡರು. ಎರಡೆರಡು ಸಾಕ್ಸ್‌ಗಳನ್ನು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಶೂ ಏರಿಸಿಕೊಂಡು ಎರಡು ಮೂರು ಪದರಗಳಿಂದ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮನ್ನು ನಾವೇ ಸುತ್ತಿಕೊಂಡು ಹಣೆಗೆ ಬ್ಯಾಟರಿ ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಸಿದ್ಧರಾದೆವು. ರಾತ್ರಿ 2.30ಕ್ಕೆ ಆರಂಭವಾದ ನಮ್ಮ ಕೇದಾರಕಂಠ ಶಿಖರ ಚಾರಣ ನಮ್ಮ ನಮ್ಮ ಹಣೆಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಶುರುವಾಯಿತು. ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲಿಯೇ ನಾವು ಸಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಕಿರುದಾರಿಯ ಇಕ್ಕೆಲಗಳಲ್ಲಿ ವಿಸ್ತಾರವಾದ ಹಾಸಿಗೆ ಹಾಸಿದಂತಿದ್ದ ಹಿಮರಾಶಿಯ ನಡುವೆ ಏರುವುದು ಬಿಡುತ್ತ ಬೆಟ್ಟ ಹತ್ತಲಾರಂಭಿಸಿದೆವು. ಆದಿಯೂ ಇಲ್ಲದ ಅಂತ್ಯವೂ ಇಲ್ಲದ ಲೋಕಪ್ರವಾಹದಂತಿದ್ದ ನಮ್ಮ ಈ ಪಯಣಕ್ಕೆ ಮೇಲೆ ಕಿಕ್ಕಿರಿದ್ದ ಕೋಟಿ ಕೋಟಿ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಜೊತೆಯಾಗಿದ್ದವು. ಎದುರಿಗೆ ಇದ್ದ ಸರ್ಪನಚುಕ್ಕೆ (ವೃಶ್ಚಿಕರಾಶಿ) ನಮಗೊಂದು ಭರವಸೆಯಂತಿತ್ತು.



ಮಾಂಧವಾ! ಆಹಾ!

ಸಾಂಕ್ಯೆ ಗ್ರಾಮದ ಒಳಗೊಂದು ಸುತ್ತು ಹಾಕಿದಾಗ ಕಂಡದ್ದು ಭೈರವನಾಥನ ಪುಟ್ಟ ಗುಡಿ, ಒಂದು ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆ ಹಾಗೂ ಪುಟ್ಟ ಪುಟ್ಟ ಮರದ ಮನೆಗಳು. ಒಂದು ಮನೆಯೊಳಕ್ಕೆ ದಾಳಿ ಇಟ್ಟ ನಮ್ಮ ಮಹಿಳಾ ಸೈನ್ಯವು ಅವರು ಆ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಮೂರು ರೊಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ಕಬಳಿಸಿ ಅವನ್ನು ಮಾಡುವ 'ರೆಸಿಪಿ'ಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಬಾಯಿಪಾಠ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬಂದಿತು. ಮಾಂಧವಾ ಎನ್ನುವ ತೃಣಧಾನ್ಯದ ರೊಟ್ಟಿಯು ಅವರ ಪ್ರಮುಖ ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ. ರೊಟ್ಟಿಗೆ ಸೊಪ್ಪಿನ ಪಲ್ಯ ಜೋಡಿಸಿಕೊಂಡು ತಿಂದು ಬಂದವರ ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ಜೊಲ್ಲು ಇಳಿಯುತ್ತಲೇ ಇತ್ತು!